

ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ВОЗДУШНОГО ТРАНСПОРТА
(РОСАВИАЦИЯ)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ» (МГТУ ГА)

Кафедра государственного регулирования и права

О.В. Белянская, С.А. Хасанова

ОСНОВЫ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Учебно-методическое пособие
по изучению дисциплины
и выполнению контрольной работы

*для студентов
всех направлений
заочной формы обучения*

Москва
ИД Академии Жуковского
2024

УДК 342
ББК 34
Б44

Рецензент:

Елисеев Б.П. – ректор ФГБОУ ВО «МГТУ ГА», д-р юр. наук, профессор,
Заслуженный юрист Российской Федерации

Белянская О.В.

Б44 Основы российской государственности [Текст] : учебно-методическое пособие по изучению дисциплины и выполнению контрольной работы / О.В. Белянская, С.А. Хасанова. – М.: ИД Академии Жуковского, 2024. – 44 с.

В учебно-методическом пособии содержатся базовые положения дисциплины «Основы российской государственности», вопросы для самоконтроля и участия в семинарских занятиях, задания для выполнения контрольной работы.

Пособие предназначено для студентов заочной формы обучения по программам бакалавриата и специалитета по специальностям, реализуемым в ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет гражданской авиации» (МГТУ ГА), учебным планом которых предусмотрено изучение дисциплины «Основы российской государственности».

Рассмотрено и одобрено на заседании кафедры 20.05.2024 г.

УДК 342
ББК 34

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	4
Раздел 1. Что такое Россия	6
Тема 1.1. Современная Россия: цифры и факты	6
Тема 1.2. Россия: испытания и победы, герои прошлого и настоящего	7
Раздел 2. Российское государство-цивилизация	8
Тема 2.1. Цивилизационный подход: возможности и ограничения	8
Тема 2.2. Философское осмысление России как цивилизации	10
Раздел 3. Российское мировоззрение и ценности российской цивилизации.	13
Тема 3.1. Мировоззрение и идентичность	13
Тема 3.2. Мировоззренческие принципы (константы) российской цивилизации	14
Раздел 4. Политическое устройство России	17
Тема 4.1. Конституционные принципы и разделение властей	17
Тема 4.2. Стратегическое планирование: национальные проекты и государственные программы	21
Раздел 5. Вызовы будущего и развитие страны	23
Тема 5.1. Актуальные вызовы и проблемы развития России	23
Тема 5.2. Сценарии развития российской цивилизации	27
Задания текущего контроля	32
Вопросы для устного опроса	32
Задания для письменного отчета	33
Задания для контрольной работы	35
Список нормативных правовых актов и литературы	39
Приложение 1. Титульный лист контрольной работы	41
Приложение 2. Пример оформления содержания контрольной работы	42
Приложение 3. Пример оформления списка использованных источников	43

ВВЕДЕНИЕ

Формирование специалиста в любой профессиональной сфере должно основываться на знаниях ценностных принципов и ориентиров российского цивилизационного развития, отражающих её многонациональный, многоконфессиональный и солидарный (общинный) характер. Это необходимо для системного представления об имеющихся вызовах российскому государству через знания обучающихся на основе общепринятых ценностей и норм поведения, а также через формирование у них развитого чувства гражданственности и патриотизма.

Дисциплина «Основы российской государственности» обеспечивает формирование универсальной компетенции УК-5 в соответствии с требованием федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования, а именно - способность воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах.

Целью дисциплины является выработка у обучающихся системы знаний, ценностей, правил и норм поведения, связанных с осознанием принадлежности к российскому обществу, развитием чувства патриотизма и гражданственности, формированием духовно-нравственного и культурного фундамента развитой и цельной личности, осознающей особенности исторического пути российского государства, самобытность его политической организации и сопряжение индивидуального достоинства и успеха с общественным прогрессом и политической стабильностью своей Родины. Освоение материала пособия возможно только в комплексе с изучением иных дисциплин социально-гуманитарного цикла, позволяющих достигнуть формирование необходимых компетенций и подготовку высококвалифицированного специалиста.

По итогам изучения материала учебно-методического пособия «Основы российской государственности» студенты будут способны определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из фундаментальных ценностных принципов российской цивилизации, имеющихся ресурсов по преодолению внешних и внутренних вызовов, стоящих перед лицом российской цивилизации.

В пособии теоретический материал подкреплен нормативными правовыми актами, в которых закреплена политика российского государства по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Это направлено на укрепление правовой культуры личности обучающегося и преодоления угроз правового нигилизма.

Материал учебно-методического пособия ориентирован на использование студентами заочной формы при обучении по программам бакалавриата и специалитета по специальностям, реализуемым в ФГБОУ ВО «Московский государственный технический университет гражданской авиации» (МГТУ ГА).

В структуру пособия входит кратное содержание тем пяти разделов курса, задания текущего контроля знаний, включающие вопросы устного опроса, задания для письменного отчета и контрольной работы. В пособии представлен

список нормативных правовых актов и литературы, рекомендуемых для изучения курса.

Сведения об авторах

БЕЛЯНСКАЯ Ольга Викторовна – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры государственного регулирования и права Московского государственного технического университета гражданской авиации.

ХАСАНОВА Сания Аделевна – начальник юридического отдела Московского государственного технического университета гражданской авиации, старший преподаватель кафедры государственного регулирования и права.

РАЗДЕЛ 1. ЧТО ТАКОЕ РОССИЯ

Тема 1.1. Современная Россия: цифры и факты

Содержание темы

1. Общая характеристика современной России: природно-географические и социально-политические характеристики.
2. Население, религия и языки России.
3. Субъекты Российской Федерации. Современное положение российских регионов.

При рассмотрении темы необходимо обратить внимание на ряд ключевых положений - Россия государство с тысячелетней историей и многонациональным народом, имеет свои особенности и особое местоположение в мировом обществе. Россию как страну характеризует ряд моментов: беспрецедентная территориальная протяженность, исключительное природное богатство, федеративное и этнонациональное разнообразие, широкая номенклатура предпринимательства, выдающиеся сооружения и объекты инфраструктуры.

Россия является многонациональным государством, что отражено в ч. 1 ст. 3 Конституции РФ - «Носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации является ее многонациональный народ». На территории России проживает более 190 народов, в число которых входят коренные малые и автохтонные (коренные) народы страны - это 4 место в мире.

В соответствии со статьей 68 Конституции РФ государственным языком Российской Федерации на всей ее территории является русский язык как язык государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации. Республики вправе устанавливать свои государственные языки.

Конституция определяет Российскую Федерацию как светское государство, то есть никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Основными религиями, представленными в России, являются христианство (главным образом православие, есть также католики и протестанты), а также ислам, иудаизм и буддизм.

Блок вопросов на который необходимо обратить особое внимание — это то, что Россия - федеративное государство, состоящее из республик, краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов - равноправных субъектов Российской Федерации. В настоящее время в составе России 89 субъектов. Это самое большое количество субъектов среди федеративных государств мира.

Российская Федерация, объединенная тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии Российского государства, признает исторически сложившееся государственное единство. Территория Российской Федерации включает в себя территории ее субъектов, внутренние воды и территориальное море, воздушное пространство над ними.

Тема 1.2. Россия: испытания и победы, герои прошлого и настоящего

Содержание темы

1. Победы и поражения в истории России как фактор развития.
2. Герои России: политические и государственные деятели, ученые, деятели культуры, современные герои России.

В рамках изучения темы важно понимать, что Россия за свою богатую историю прошла через много испытаний - и войн, и внутренних потрясений, и природных катастроф. Крепостное право, Великая смута, создание собственной системы университетского образования, масштабные инфраструктурные проекты внутри страны и развитие атомной энергетики, космонавтика – вот неполный перечень испытаний и достижений великого русского народа.

Огромное количество крупных побед в различных внешних войнах было одержано Российской империей. Самыми масштабными для России войнами были Первая и Вторая мировая война, которые произошли в XX веке. Выдающиеся победы России – это, прежде всего, достижения в сфере науки и просвещения.

Достижения последних 10 лет условно можно поделить на две группы: во внешней политике и внутренние преобразования.

У России особый вклад в развитие многополярности и национальных традиций. Во время Мюнхенской речи 2007 года В.В. Путин впервые раскритиковал однополярный мир и односторонние разрушительные для миропорядка действия США. Внешняя политика России имеет под собой не только материальную, но и ценностную составляющую.

Внутренние преобразования коснулись таких сфер как сельское хозяйство, нефтехимическая промышленность, строительство АЭС, проведение крупных спортивных мероприятий, географические исследования, военное и специальное авиастроение.

Вопрос о героях России необходимо рассматривать комплексно, с нескольких сторон – в историческом разрезе и через различные сферы деятельности выдающихся личностей (политика, государственное управление, военное дело, наука, культура, первооткрыватели и герои труда). Особое внимание необходимо уделить современным героям России.

Вопросы для самоконтроля

1. Охарактеризуйте особенности нашей страны (социальные, экономические, географические и другие параметры).
2. В чем проявляется то, что Россия многонациональное государство?
3. Что означает – Россия федеративное государство? Дайте общую характеристику российским регионам.
4. Перечислите основные религии, представленные в России.
5. Почему Российская Федерация светское государство?

6. Назовите главные победы в истории России.
7. Назовите ученых России, внесших вклад в развитие различных наук: технических, естественных, общественных и др.
8. Назовите наиболее известных российских писателей, поэтов, музыкантов, архитекторов.
9. Каких современных героев Вы можете назвать? В чем проявились их заслуги перед нашей Родиной?
10. Каких Вы знаете выдающихся авиаконструкторов России?

РАЗДЕЛ 2. РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВО-ЦИВИЛИЗАЦИЯ

Тема 2.1. Цивилизационный подход: возможности и ограничения

Содержание темы

1. Понятие цивилизации: основные подходы и классификации
2. Современные учения о цивилизации.

В данном разделе ключевыми понятиями являются – цивилизация, цивилизационный подход типологии общества, государственность.

Понятие «государственность» шире, чем понятие «государство», но, безусловно, включает в его качестве своего компонента, хотя и не сводится только к нему. Государственность – сложный комплекс элементов, структур, институтов публичной власти, обусловленных самобытностью социально-экономических, политических духовно-правственных условий жизни конкретного народа или объединения народов на определенном этапе развития общества.

Государственность - характеристика политико-правового состояния общества на протяжении исторического развития, признаками которой являются: историческая непрерывность, вариативность, социально–этническая и политическая организованность. Государственность – это свойство, качество, состояние общества на конкретно-историческом этапе. В самом общем виде государственность можно определить, как строй общественных отношений, при котором с помощью государства обеспечивается стабильная, сбалансированная, самодостаточная жизнедеятельность общества.

С XIX века начинает формироваться два подхода к анализу истории развития общества – формационный и цивилизационный подходы.

«**Формационный подход**» являлся традиционным в отечественной науке в период господства марксистской идеологии в общественном сознании и считался самодостаточным и полным для проведения правовых исследований. С данной позиции состояние и развитие государства напрямую зависит от качественного изменения в экономическом базисе общества, производственных отношений и классовых структур.

В основе формационного подхода лежит теория единой всемирной истории человечества и учение о становлении коммунистической формации

после капитализма»¹. Родоначальниками этих учений являются К. Маркс и Ф. Энгельс. В рамках формационного подхода выделяют последовательно сменяющие друг друга общественные формации: первобытнообщинная, рабовладельческая, феодальная, капиталистическая, коммунистическая.

Цивилизационный подход к изучению истории и общества – это один из методов к пониманию хода истории, в основе которого лежит идея о цивилизационной структуре общественной жизни. Его основу составляет идея о нравственных и духовно-культурных предпосылках развития государства, права, экономического строя. Основная категория - «общественно-экономическая формация» - заменяется «цивилизацией», которая и выступает критерием типологии.

В XIX веке самой значимой стала теория культурно-исторических типов Данилевского², который является по сути основоположником цивилизационной типологии общественного развития и именно он оказал влияние на развитие данной концепции в учениях европейских ученых. Теория Данилевского базировалась на отрицании однонаправленности и единой линии исторического прогресса. Главными действующими лицами мировой истории ученый признавал обособленные «культурно исторические типы», вычленение которых проводилось при учете многих факторов (религиозного, этнического, социального, политического, географического и др.).

В зарубежной литературе исследование проблематики цивилизационного подхода связывается с именами немецкого ученого Освальда Шпенглера (1880–1936), английского историка, культуролога Арнольда Тойнби (1889—1975), американского социолога и политолога Сэмюэла Хантингтона (1927 – 2008).

В рамках теории XX века выработались следующие трактовки категории **«цивилизация»**:

- определенная ступень в развитии культуры народов и регионов (А. Тойнби, П.А. Сорокин);
- ценность всех культур, носящая общий характер для всех народов (К. Ясперс);
- конечный момент в развитии культуры того или иного народа или региона – его «закат» (О. Шпенглер);
- высокий уровень материальной деятельности человека, орудий труда, технологии, экономических и политических отношений и учреждений (Н.А. Бердяев, С.Н. Булгаков);
- «наивысшая культурная общность людей и самый широкий уровень культурной идентификации, помимо того, что отличает человека от других биологических видов. Она определяется как общими объективными элементами, такими как язык, история, религия, обычаи, социальные институты, так и субъективной самоидентификацией людей» (С. Хантингтон).

¹ Лановой В.Г. Цивилизационный подход к типологии государств в отечественной политико-правовой доктрине XIX - начала XX вв.: дис. ... канд. юрид. наук. Белгород, 2018. С. 37.

² Данилевский Николай Яковлевич (4 декабря 1822 - 7 ноября 1885) — русский социолог, культуролог, публицист и естествоиспытатель; геополитик, один из основателей цивилизационного подхода к истории, идеолог панславизма.

Тема 2.2. Философское осмысление России как цивилизации

Содержание темы

1. Проблема цивилизационной идентичности в современной российской социогуманитарной науке.
2. Особенности цивилизационного развития России. Россия – государство-цивилизация.
3. Взаимодействие России с мировыми цивилизациями.

Изучая вопрос о цивилизационной идентичности в современной российской науке следует подробно изучить подходы, сложившиеся о цивилизационной идентичности, а именно: глобалистский, национально-цивилизационный, геополитический, концепцию многослойной российской цивилизационной идентичности.

Идентичность — свойство психики человека в концентрированном виде выражать для него то, как он представляет себе свою принадлежность к различным социальным, экономическим, национальным, профессиональным, языковым, политическим, религиозным, культурным, гендерным, расовым и другим группам или иным общностям, или отождествление себя с тем или иным человеком, как воплощением присущих этим группам или общностям свойств.

Этническая идентичность является производной от этноцентризма как принципа самоорганизации восприятия при выявлении им в окружающих тех или иных требующих этно-идентификации свойств.

Сторонники концепции многослойной цивилизационной идентичности России, отмечают, что она представляет собой своего рода «слоеный пирог», ни один из слоев которого российской цивилизацией полностью не отторгнут. Это такие слои (они же измерения идентичности), как: православный (религиозный); коммунистический (идеологический); либеральный (аксиологический); евразийский (геополитический, или территориальный); культурный (европейский); национальный (этнический); имперский; технологический (модернизационный).

Есть мнение, согласно которому современная Россия не образует своей цивилизации. И причину этого многие усматривают в том, что исторически наша страна оставалась территорией не одной, а многих цивилизаций: православно-славянской, исламской, кавказской и др. Однако логичнее понимать Россию как единую полиэтническую цивилизацию, скрепленную русским культурным ядром.

В развитии этой мысли следует ознакомиться со статьей В.В. Путина «Россия: национальный вопрос»³. В ней автор поставил задачу по формированию именно **цивилизационной идентичности**, в которой усмотрел суть великой страны: «Историческая Россия – не этническое государство и не американский «плавильный котел». Россия возникла и веками развивалась как

³ Путин В. В. Россия: национальный вопрос // Вестник Российской нации. 2012. № 2-3 (22-23). С. 59-65.

многонациональное государство. Государство, в котором постоянно шел процесс взаимного привыкания, взаимного проникновения, смешивания народов на семейном, на дружеском, на служебном уровне. Сотен этносов, живущих на своей земле вместе и рядом с русскими. Освоение огромных территорий, наполнявшее всю историю России, было совместным делом многих народов»⁴.

Цивилизационная идентичность основана на сохранении русской культурной доминанты, носителем которой выступают не только этнические русские, но и все носители такой идентичности независимо от национальности.

Изучая особенности цивилизационного развития России нужно обратить внимание на то, что история России насчитывает более тысячи лет, начиная с переселения восточных славян на Восточно-Европейскую равнину в VI-VII веках, впоследствии разделившихся на русских, украинцев и белорусов. «Российская государственность возникла в 862 г. Но когда начинается российская цивилизация?»

Кто-то относит ее начало к периоду сосуществования четырнадцати восточнославянских племен, кто-то – к моменту крещения Руси (988). Русские евразийцы как на рубежную дату указывали на монгольское завоевание, об этом же писал и А. Тойнби. Как бы то ни было, мы можем говорить о своеобразных «строительных блоках», из которых Российская цивилизация формировалась»⁵.

Выделяют примерно семь периодов исторического развития нашей цивилизации: древнейший (догосударственный) (до конца IX века н. э.) период, период Киевской Руси (до середины XII века), период раздробленности (до начала XVI века), период единого Русского государства (с 1547 года — царства) (конец XV века — 1721), период Российской империи (1721—1917), советский период (1917—1991) и новейшая история (с 1991)⁶. Есть и иные классификации периодизации развития России как особой цивилизации.

Русская цивилизация представляет собой самостоятельную единицу мировой истории в среде других цивилизаций. Она раскрывает возникновение и многотысячелетнее развитие славяно-русской этнической общности, обладающей общими родовыми признаками земной цивилизации, а также локальностью и видовыми характеристиками, выражающими ее сущность и специфику, место и роль в планетарном обществе, историко-культурные достижения.

Идею о самобытности истории России, ее эволюции как цивилизационной модели наряду с цивилизацией Запада еще в 60–70-е гг. XIX в. развил и научно обосновал философ Н.Я. Данилевский.

Анализируя взаимодействие России с мировыми цивилизациями следует обратить внимание на то, что с точки зрения цивилизационного подхода Россия — это отдельная страна-цивилизация. Существуют и другие государства-

⁴ Путин В. В. Россия: национальный вопрос // Вестник Российской нации. 2012. № 2-3(22-23). С. 60.

⁵ Основы российской государственности: учеб. пос. для студентов естественно-научных и инженерно-технических специальностей / Авт. колл.: А.П. Шевырёв, В.В. Лапин, С.В. Рогачёв и др. М.: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2023. С.86.

⁶ См.: Гросул В. Я. О периодизации всемирной и отечественной истории // Российская история. 2007. № 3. С. 122-139.

цивилизации, такие, например, как Индия Китай, Япония. Они опираются на солидное историческое наследие, общность культуры, традиции организации политической системы, общие моральные ценности.

К цивилизациям, которые существуют в современном мире и включены в структуру мировых цивилизаций, относятся: российская (российская евразийская), западная, конфуцианско-буддистская, исламская, православная, индуистская, латиноамериканская, японская и становящаяся африканская⁷.

Российская цивилизация — это многоцветие народов, сплоченных русским народом в общей исторической судьбе, решающих общие исторические задачи, сохраняющих при этом свои традиционные культуры и религии. Специфика российской цивилизации — плодотворное переплетение традиций различных народов, религий и культур. Основа российской цивилизации — восточнославянская православная цивилизация в ее духовно-политических и культурно-исторических границах.

Процессы глобализации⁸, затрагивающие идентификационные архетипы всех без исключения государств мира, делают эту проблему еще более сложной. В этих условиях свое веское слово должны сказать российские философия и наука, в рамках которых должны сформироваться основные теоретические принципы, способные стать конкретными стратегическими ориентирами при проведении реальной политики.

Вопросы для самоконтроля

1. Раскройте сущность цивилизационного подхода в социальных науках.
2. Что такое цивилизация? Назовите ученых, разработавших цивилизационный подход.
3. Какие Вам известны подходы и классификации Российской цивилизации?
4. Определите общее и особенное в понятиях «государство-нация» и «государство-цивилизация».
5. Дайте понятие следующим категориям: власть, государство, государственность.
6. Почему Россия является государством-цивилизацией?
7. Какие Вам известны подходы и идеи о ценностных принципах Российской цивилизации.
8. В чем выражаются исторические особенности формирования российской цивилизации?
9. Что представляет собой Российская цивилизационная идентичность?
10. В чем выражаются главные отличия Российской цивилизации от иных мировых цивилизаций?

⁷ Киселев С. Г. Российская цивилизация // Власть. 2023. Том. 31. № 5. С. 33.

⁸ Глобализация — процесс всемирной экономической, политической, культурной и религиозной интеграции и унификации.

РАЗДЕЛ 3. РОССИЙСКОЕ МИРОВОЗЗРЕНИЕ И ЦЕННОСТИ РОССИЙСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ

Тема 3.1. Мироззрение и идентичность

Содержание темы

1. Понятие мироззрения, его значение для человека, общества, государства.
2. Российский менталитет: особенности и истоки. Ценности и ориентиры российской ментальности.
3. Национальная культура. Культура и идентичность.

Изучение раздела включает рассмотрение таких категорий как мироззрение, менталитет, национальная культура, идентичность, духовный мир, системная модель мироззрения, ценностные принципы, традиционные ценности.

Мироззрение обычно рассматривается как форма интеллектуально-практического освоения человеком окружающего его мира. Оно представляет собой систему представлений человека о мире (окружающей среде и обществе) и своем месте в нем и отражает широкий спектр отношений между ними (онтологических, гносеологических, аксиологических, антропологических и др.). Типология мироззрений может быть построена на разных основаниях. Выделяют мироззрение религиозное, естественнонаучное, социально-политическое, философское. По субъектному составу различают мироззрение общества и мироззрение отдельной личности.

Важнейший компонент мироззрения составляют идеалы и жизненные цели. Характер представлений о мире способствует постановке определенных целей, из обобщения которых образуется общий жизненный план, формируются идеалы, придающие мироззрению действенную силу.

Менталитет — это совокупность умственных, эмоциональных и культурных особенностей, а также ценностей человека или группы, чаще — целого народа. Само слово «менталитет» происходит от латинского *mentis* — душа, дух, ум. Часто для характеристики «духовной сущности» народа используется также понятие менталитет. Такое определение приводится в Указе Президента Российской Федерации от 24.12.2014 № 808 «Об утверждении Основ государственной культурной политики»: «менталитет, ментальность российского народа» — совокупность интеллектуальных, эмоциональных, культурных особенностей, ценностных ориентаций и установок, присущих россиянам»⁹.

Российский менталитет отражает его полиэтничный характер, а также опыт каждого из народов, населявших и населяющих наше государство не один

⁹См.: Раздел III. Общие положения Указа Президента Российской Федерации от 24.12.2014 № 808 «Об утверждении Основ государственной культурной политики» // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/39208>

век, в результате чего и сформировались общие ментальные ценности, способствовавшие высокой степени внутренней интегрированности общества.

Российский менталитет как феномен суперэтнического, цивилизационного масштаба взаимодействует с ментальностью этносов, субэтносов, других социальных образований, объединяя их общие свойства и формируя целостный ментальный комплекс.

Определяя ценности и ориентиры российской ментальности важно понимать, что ценности – весьма многомерное понятие. «Основополагающими ментальными свойствами, играющими роль в формировании российского/русского менталитета, являются смысложизненность, патернализм, духовность, коллективизм/общинность, стремление к свободе и независимости, человечность (отношение к человеку как промыслу Божьему), душевность, добродетельность, державность, устремленность к социальному идеалу»¹⁰.

Культурный код — ключ к пониманию данного типа культуры; уникальные культурные особенности, доставшиеся народам от предков; это закодированная в некой форме информация, позволяющая идентифицировать культуру. Культурный код — это ментально закодированная информация, набор уникальных особенностей народа, доставшийся им от предков и позволяющий идентифицировать конкретную культуру. Культурный код любой национальности формируется на протяжении долгих веков.

Тема 3.2. Мировоззренческие принципы (константы) российской цивилизации

Содержание темы

1. Особенности современного российского мировоззрения.
2. Традиционные ценности как основа мировоззренческих принципов российской цивилизации.
3. Социокультурные вызовы и угрозы.
4. Роль публичной власти по формированию и поддержанию устойчивости мировоззрения и ценностных принципов.

Российское мировоззрение — это своеобразное историко-политическое и духовно-нравственное явление, обладающее, при всей противоречивости, несомненным единством, богатым содержанием, динамикой и вполне познаваемой направленностью развития.

Русскую цивилизацию характеризуют такие формы как православная этика, русская икона, церковное зодчество, такие понятия как нестяжательство, добротолубие, и, наконец, такие формы организации как община и артель.

В структуре жизни российского общества главным становится не вещь, не потребление, а стремление к совершенствованию, преображению души.

¹⁰ Емелькина И.В. Российский менталитет: сущность, объем понятия и социальная роль: автореф. дис. ... д-ра филос. наук. Москва, 2011. С. 19.

Духовно-нравственные мотивы жизни занимают приоритетные позиции по отношению к материальным формам жизни.

Процессы глобализации современного мира, проходившие в последние десятилетия, обнажили фундаментальное противоречие между исторически сложившимися в ходе естественного развития государств традиционными ценностями и универсальными ценностями нового глобализирующегося мира. Закономерными в складывающейся ситуации стали общественные дискуссии о сохранении и защите традиционных ценностей, формировавшихся на протяжении столетий в российском обществе, результатом которых стало активное общественное участие в предложении и обсуждении поправок к Конституции, которые в своем Послании Федеральному Собранию Российской Федерации 15 января 2020 года предложил внести Президент России¹¹.

О традиционных ценностях идет речь в Указе Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»¹² (далее - Указ Президента РФ № 809). В пункте 4 Указа дается определение традиционных ценностей.

Традиционные ценности - это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России.

И далее в п. 5 Указа определено, что «К традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России».

В Послании Федеральному Собранию Российской Федерации 29 февраля 2024 года Президент РФ отметил, что Россия была и остаётся оплотом традиционных ценностей, на которых строится человеческая цивилизация. Наш выбор разделяет большинство людей в мире, в том числе миллионы граждан западных стран¹³.

Сохранение ценностного ядра – условие существования социокультурного мира, разрушение же данного ядра или его разложение под воздействием различных негативных влияний чревато нарушением действия механизмов

¹¹ Доклад о состоянии гражданского общества в Российской Федерации за 2022 год. — М: Общественная палата Российской Федерации, 2022. Режим доступа: <https://report2022.oprf.ru/ru-RU/patriotic-consensus.html> (дата обращения: 12.03.2024)

¹² Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>

¹³ Послание Президента Федеральному Собранию. 29 февраля 2024 г. Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/73585> (дата обращения: 12.03.2024)

общественного воспроизводства, обеспечивающих удовлетворение потребностей людей, включенных в социокультурный мир. «Социокультурный мир – собственно цивилизационная основа государства-цивилизации, то, что государство призвано поддерживать, защищать и развивать»¹⁴.

Изучая вопрос о социокультурных вызовах и угрозах, необходимо разобраться в том, какие есть **угрозы и риски для традиционных ценностей**.

В Указе Президента РФ № 809 определены основные угрозы и риски для традиционных ценностей, сценарии развития ситуации – п. 13 «Угрозы традиционным ценностям представляют деятельность экстремистских и террористических организаций, отдельных средств массовой информации и массовых коммуникаций, действия Соединенных Штатов Америки и других недружественных иностранных государств, ряда транснациональных корпораций и иностранных некоммерческих организаций, а также деятельность некоторых организаций и лиц на территории России».

Основным источником деструктивных влияний, направленных на размывание российских традиционных духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей является современная идеология либерализма и культура постмодерна, имеющая глобальный характер¹⁵.

Оценивая роль публичной власти по формированию и поддержанию устойчивости мировоззрения и ценностных принципов необходимо уяснить, что высшей конституционной ценностью в нашем государстве являются права и свободы человека и гражданина. Они определяют смысл, содержание и применение законов, деятельность законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления и обеспечиваются правосудием (статья 18 Конституции РФ).

В Указе Президента РФ № 809 определено, что реализация стратегического национального приоритета "Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти" предполагает решение задач государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей.

Государство должно осуществлять целенаправленную политику, направленную как на сохранение ценностных основ социокультурного мира, так и в приобщении к нему граждан. В России данную систему мер называют государственной культурной политикой¹⁶.

«Государственная культурная политика – деятельность, осуществляемая органами публичной власти при участии институтов гражданского общества, направленная на поддержку, сохранение и развитие всех отраслей культуры,

¹⁴ Основы российской государственности: учеб. пос. для студентов естественно-научных и инженерно-технических специальностей / Авт. колл.: А.П. Шевырёв, В.В. Лапин, С.В. Рогачёв и др. М.: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2023. С.112.

¹⁵ Бахревский Е.В. Ценности Российской цивилизации: вызовы и пути их преодоления // Культурологический журнал. 2019. № 4. - URL: http://cr-journal.ru/files/file/12_2019_15_09_45_1576411785.pdf (дата обращения: 12.03.2024)

¹⁶ Пункт 24 Указа Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>

всех видов творческой деятельности граждан России и формирование личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей»¹⁷. Эта политика должна обеспечить защиту нашего культурного суверенитета.

Вопросы для самоконтроля

1. Раскройте понятие мировоззрения как особого феномена.
2. Что такое менталитет, какие характеристики его образуют?
3. Какие Вы знаете современные теории идентичности?
4. Какие ментальные свойства отличают русскую цивилизацию от других цивилизаций?
5. Дайте характеристику ценностному ядру российского социокультурного мира.
6. Что такое традиционные ценности?
7. Какие Вам известны нормативные правовые акты, определяющие государственную политику по сохранению и укреплению традиционных российских ценностей?
8. Социокультурные вызовы и угрозы российским ценностям – какие они в настоящее время?
9. Дайте определение государству как основной политической организации общества, осуществляющей управление страной.
10. Что такое государственная культурная политика?

РАЗДЕЛ 4. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УСТРОЙСТВО РОССИИ

Тема 4.1. Конституционные принципы и разделение властей

Содержание темы

1. Понятие политического устройства и государственной власти.
2. Конституционные принципы организации и деятельности органов государственной власти Российской Федерации.
3. Принцип разделения властей и его реализация в Российской Федерации.
4. Система органов власти в Российской Федерации.

Изучение раздела о политическом устройстве основано на понимании обучающегося таких категорий как политическая система общества, государство, государственная власть, публичная власть, органы государственной и публичной власти, принцип разделения властей, система органов власти.

Политическое устройство или политическая система общества — это совокупность организаций, связанных нормами и отношениями политико-

¹⁷ Указ Президента РФ от 24 декабря 2014 № 808 «Основы государственной культурной политики» (с изм. от 25 января 2023) // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/39208>

правового характера, позволяющими в соответствии со своими убеждениями и целями участвовать в формировании и осуществлении **государственной власти**.

Политическое устройство основано на выражении публичной власти, наличие которой является важнейшим признаком государства.

Орган государства — это юридически оформленная, организационно и экономически обособленная часть государственного механизма, которая состоит из государственных служащих, наделенных властными полномочиями и материальными средствами для выполнения, в пределах своей компетенции от имени государства в целом определенного вида государственной деятельности.

Система органов публичной власти Российской Федерации строится на определенных принципах, которые в совокупности позволяют функционировать государственному механизму. основополагающей идеей конституционного построения и функционирования публичной власти в Российской Федерации является характеристика нашего государства как демократичного, правового, федеративного с республиканской формой правления. Эти принципы закреплены в первой главе Конституции РФ и конкретизированы в иных ее статьях.

Конституционные принципы построения и деятельности органов государственной власти – это закрепленные в Конституции РФ исходные начала, лежащие в основе функционирования органов власти. К принципам, позволяющим выстроить систему органов публичной власти относятся:

1. принцип народовластия и суверенитета народа, участия граждан в формировании и деятельности органов государственной власти (ст. 3, 32 Конституции РФ);

2. принцип государственной власти, т.е. ее полной независимости внутри страны и на международной арене (ст. 3, 4 Конституции РФ);

2. принцип федерализма и единства системы государственных органов (ст. 5 Конституции РФ);

3. принцип разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ (ст. 5, 11, 71, 72, 73 Конституции РФ);

4. принцип разделения властей, на котором строится система органов государственной власти в Российской Федерации и ее субъектах (ст. 10 Конституции РФ);

5. принцип социальной направленности в деятельности государства (ст. 7 Конституции РФ);

6. принцип светского государства, то есть невмешательство церкви в дела государства и наоборот (ст. 14 Конституции РФ);

7. принцип законности в деятельности органов власти (ст. 15 Конституции РФ).

Разделение властей — политическая теория, правовая доктрина и реализуемый на практике политический институт, подразумевающий распределение государственной власти между независимыми друг от друга, но при этом уравновешивающими и контролирующими друг друга ветвями: законодательной, исполнительной и судебной.

Статья 10 Конституции Российской Федерации закрепляет принцип разделения государственной власти на законодательную, исполнительную и судебную, а также их самостоятельность. Принцип был научно обоснован французским философом и правоведом эпохи Просвещения Ш.Л. Монтескье в трактате «О духе законов», изданном в 1748 году. Под влиянием его учения данный принцип был закреплен в Конституции США, и затем в конституциях других стран.

Речь идёт не о разделении абсолютно независимых властей, а разделении единой государственной власти¹⁸ на три самостоятельные ветви власти. При этом надо учитывать, то, что принцип разделения властей является основополагающим, но не безусловным. В системе органов государственной власти России существуют органы, обладающие специфическими функциями, и это не позволяет им входить ни в одну из ветвей власти. К числу таких органов относятся: Прокуратура РФ, Следственный комитет РФ, Центральный банк РФ, Счетная палата РФ, Центральная избирательная комиссия РФ, Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации органы государственной власти Российской Федерации, иные государственные органы, органы местного самоуправления в их совокупности входят в **единую систему публичной власти в Российской Федерации** и осуществляют взаимодействие для наиболее эффективного решения задач в интересах населения, проживающего на соответствующей территории¹⁹.

В Российской Федерации функционирует **три уровня публичной власти**.

Федеральная власть – совокупность органов, обеспечивающих власть на всей территории Российской Федерации.

Региональная власть - обеспечивает управление субъектом Федерации. Система органов государственной власти устанавливается субъектами Российской Федерации самостоятельно в соответствии с основами конституционного строя Российской Федерации и общими принципами организации представительных и исполнительных органов государственной власти, установленными федеральным законом.

Муниципальная власть - обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного значения, то есть на уровне отдельного населенного пункта (города, поселка, деревни, муниципального района), управление муниципальной собственностью, исходя из интересов всех жителей данной территории. Органы муниципальной власти не входят в систему органов государственной власти в соответствии с положениями статьи 12 Конституции РФ. Но при этом они входят в систему публичных органов власти, осуществляющих властные полномочия на определенной территории в рамках, определенных законодательством о муниципальных органах власти.

¹⁸ В соответствии с ч. 3 ст. 5 Конституции РФ единство системы государственной власти является, одним из конституционных принципов федеративного устройства нашей страны.

¹⁹ Федеральный закон от 21.12.2021 № 414-ФЗ "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации" (ст. 1).

Таким образом, система государственных органов в России включает в себя два блока: **федеральные органы** и **региональные органы**, которые в свою очередь делятся исходя из принципа разделения властей (см. таблицу 1).

Таблица 1: Система государственных органов Российской Федерации

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ	ОРГАНЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ВЛАСТИ СУБЪЕКТОВ ФЕДЕРАЦИИ
<p>Законодательный орган - Федеральное собрание РФ – парламент Российской Федерации, представительный и законодательный орган, состоит из двух палат:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Государственная Дума – 450 депутатов, избираемых гражданами на пять лет, - Совет Федерации – постоянно действующий орган, в него входят по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации (по одному от законодательного (представительного) и исполнительного органов государственной власти), а также не более 30 представителей Российской Федерации, назначаемых Президентом Российской Федерации, из которых не более семи могут быть назначены пожизненно. 	<p>Законодательный орган субъекта - представительный и законодательный орган государственной власти субъекта Российской Федерации, избираемый населением данного субъекта на пять лет.</p> <p>Наименование законодательного органа субъекта Российской Федерации (Законодательное собрание, Областная дума, Государственное собрание, Государственный совет, Собрание депутатов и др.), его структура устанавливаются конституцией (уставом) субъекта Российской Федерации с учетом исторических, национальных и иных традиций субъекта Российской Федерации.</p>
<p>Исполнительные органы</p> <p>Правительство РФ – высший орган исполнительной власти, состоящий из Председателя, заместителей и федеральных министров;</p> <p>Министерство - орган, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в установленной актами Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации сфере деятельности;</p> <p>Служба - орган, осуществляющий функции по контролю и надзору в установленной сфере деятельности, а также специальные функции в области обороны, государственной безопасности, защиты и охраны государственной границы Российской Федерации, борьбы с преступностью, общественной безопасности.</p> <p>Агентство - орган, осуществляющий в установленной сфере деятельности функции по оказанию государственных услуг, по управлению государственным имуществом и правоприменительные функции, за исключением функций по контролю и надзору.</p>	<p>Исполнительные органы</p> <p>- высшее должностное лицо субъекта (Глава республики, Губернатор) - осуществляет руководство исполнительной властью в субъекте Российской Федерации и определяет структуру органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации, избирается гражданами Российской Федерации или депутатами законодательного органа субъекта Российской Федерации на пять лет;</p> <p>- высший исполнительный орган государственной власти субъекта – Правительство, формируется высшим должностным лицом субъекта РФ. Высшее должностное лицо субъекта РФ вправе непосредственно возложить высший исполнительный орган субъекта РФ или учредить должность председателя высшего исполнительного органа субъекта РФ;</p> <p>- иные органы исполнительной власти (министерства, управления, департаменты) – осуществляют государственную политику и управление в определенной сфере деятельности, а также координирующий деятельность в этой сфере иных органов исполнительной власти субъекта РФ. Например, министерство образования и науки, министерство здравоохранения, управление по труду и социальному развитию, департамент финансов и др.</p>
<p>Судебные органы</p> <p>Конституционный Суд РФ - высший судебный орган конституционного контроля в Российской Федерации</p>	<p>Судебные органы</p> <p>Мировые судьи - судьи общей юрисдикции субъектов Российской Федерации, входят в</p>

<p>Федерации, осуществляющий судебную власть посредством конституционного судопроизводства. Состоит из 11 судей, назначаемых Советом Федерации по представлению президента Российской Федерации;</p> <p>Верховый Суд РФ - высший судебный орган по гражданским делам, разрешению экономических споров, уголовным, административным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции и арбитражным судам, осуществляет в предусмотренных законом судебный надзор за деятельностью нижестоящих судов общей юрисдикции и арбитражных судов и дает разъяснения по вопросам судебной практики.</p>	<p>единую судебную систему Российской Федерации. Деятельность мировых судей осуществляется в пределах судебного района на судебных участках, создаваемых из расчета численности населения на одном участке от 15 до 23 тысяч человек.</p> <p>Мировой судья в первый раз назначается (избирается) на должность сроком на три года. При повторном назначении (избрании) на должность мирового судья назначается (избирается) на соответствующую должность без ограничения срока полномочий. Предельный возраст пребывания в должности мирового судьи - 70 лет.</p>
<p style="text-align: center;">Органы с особым статусом</p> <p>Президент РФ; Прокуратура РФ; Следственный комитет РФ; Счетная палата РФ; Уполномоченный по правам человека; Центральный банк Российской Федерации; Центральная избирательная комиссия; Государственный совет.</p>	<p style="text-align: center;">Органы с особым статусом</p> <p>Счетная палата; Уполномоченные по правам (человека, ребенка, предпринимателей); Избирательная комиссия субъекта.</p>

Тема 4.2. Стратегическое планирование: национальные проекты и государственные программы

Содержание темы

1. Государственные проекты и их значение (ключевые отрасли, кадры, социальная сфера).

2. Государственные и национальных проекты, институты стратегического планирования. Приоритеты долгосрочного развития страны.

При изучении проблематики стратегического планирования необходимо уяснить, что **стратегическое планирование** - деятельность участников стратегического планирования по целеполаганию, прогнозированию, планированию и программированию социально-экономического развития Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, отраслей экономики и сфер государственного и муниципального управления, обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, направленная на решение задач устойчивого социально-экономического развития Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований и обеспечение национальной безопасности Российской Федерации²⁰.

Выделяют три этапа становления стратегических направлений развития нашего государства и их реализации. Первый – это программа приоритетных

²⁰ Статья 3 Федерального закона от «О стратегическом планировании в Российской Федерации» от 28.06.2014 № 172-ФЗ // «Официальный интернет-портал правовой информации» (www.pravo.gov.ru) 30 июня 2014 г.

национальных проектов, заявленная в 2005 году. Второй – так называемые майские указы Президента РФ 2012 года. Третий – национальные проекты, которые были обозначены в 2018 году и реализуются в настоящее время.

Нацпроекты и государственные программы — две разновидности проектов, создаваемые для модернизации страны и улучшения жизни граждан. Хотя их цели и задачи могут быть сходными, но у них есть и некоторые отличия. Первым и самым заметным отличием является тот факт, что нацпроекты, как правило, имеют масштабные задачи, касающиеся нескольких важных сфер жизни страны, в то время как государственные программы сконцентрированы на улучшении определённой области. Например, нацпроект «Цифровая экономика» включает в себя меры по созданию инновационных центров и обеспечению качественной цифровой инфраструктуры, тогда как государственная программа «Формирование комфортной городской среды» нацелена на улучшение жилого фонда и благоустройство городов.

Национальные проекты — проекты федерального масштаба (Нацпроекты 2019—2024), принятые в России в 2018 году и разработанные по трём направлениям: «Человеческий капитал», «Комфортная среда для жизни» и «Экономический рост».

7 мая 2018 года Президент России В.В. Путин подписал указ № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», устанавливающий и утверждающий национальные проекты России. В Указе определены национальные цели развития России на период до 2024 г.

Третий этап государственного проектирования стартовал в мае 2018 г. изданием названного выше указа президента. В отличие от слабо просматриваемой преемственности между майскими указами 2012 г. и приоритетными национальными проектами 2005 г., на этот раз новый проектный комплекс представлялся именно как развитие подходов, заявленных после возвращения В.В. Путина в Кремль. К концу 2018 г. была завершена разработка этих проектов. Теперь они были собраны в три блока.

Первый блок – человеческий капитал. В него вошли проекты по демографии, здравоохранению, культуре и образованию.

Второй блок нацелен на формирование комфортной для жизни среды с помощью проектов по жилью, экологии и развитию автомобильного хозяйства.

Третий блок, посвященный экономике, включает в себя самые разные темы: международную экономическую и экспортную деятельность, поддержку занятости, развитие цифровой экономики, создание условий для развития малого и среднего предпринимательства, модернизацию магистральной инфраструктуры, развитие науки и туризма.

В 2023 г. в связи с проведением специальной военной операции, появился еще один национальный проект – по развитию беспилотных систем. Как отметил В.В. Путин при проведении совещания по развитию беспилотной авиации «беспилотные авиасистемы, как и целый ряд новых высокотехнологичных сфер, очевидно, будут одним из ключевых направлений в развитии России не только

до 2030 года, но и далеко за горизонтом текущего десятилетия»²¹. Весь этот комплекс национальных проектов рассчитан на перспективу до середины третьего десятилетия XXI в.

Государственная программа Российской Федерации — основной программный документ, непосредственно прописанный в федеральном бюджете Российской Федерации, определяющий систему мероприятий и инструментов государственной политики, обеспечивающих в рамках реализации ключевых государственных функций достижение приоритетов и целей государственной политики в сфере социально-экономического развития и безопасности. Государственные программы Российской Федерации являются документами стратегического планирования.

Нацпроекты и государственные программы представляют собой инструменты государственной политики, которые имеют свои характерные особенности. Они используются в разных сферах жизни нашей страны с целью улучшения качества жизни граждан и модернизации экономики.

Вопросы для самоконтроля

1. Раскройте понятие «политическое устройство».
2. Дайте определение органу государства.
3. Какие Вы знаете конституционные принципы организации и деятельности органов государственной власти Российской Федерации?
4. Что представляет собой принцип разделения властей?
5. Какие Вам известны уровни публичной власти в Российской Федерации.
6. Назовите высшие (общегосударственные) органы власти Российской Федерации.
7. Какие органы образуют систему государственных органов субъектов Российской Федерации?
8. Что такое государственные и национальные проекты и каково их значение в стратегическом развитии России?
9. Какие Вы знаете национальных проекты?
10. Что Вы знаете о национальном проекте по развитию беспилотных систем?

РАЗДЕЛ 5. ВЫЗОВЫ БУДУЩЕГО И РАЗВИТИЕ СТРАНЫ

Тема 5.1. Актуальные вызовы и проблемы развития России

Содержание темы

1. Основные проблемы современного мира.
2. Современная Россия: основные вызовы и угрозы.

²¹ Совещание по развитию беспилотной авиации. Президент в режиме видеоконференции провёл совещание по развитию беспилотной авиации. 28 апреля 2023 г. - Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/71016>

При изучении раздела, посвященного вызовам будущего и развитию нашей страны необходимо ознакомиться с рядом нормативных актов, в частности Указами Президента РФ, для понимания ключевых проблем, стоящих перед Российской Федерацией и стратегией их решения.

Современный мир переживает период трансформации. Увеличение количества центров мирового экономического и политического развития, укрепление позиций новых глобальных и региональных стран-лидеров приводят к изменению структуры мирового порядка, формированию новой архитектуры, правил и принципов мироустройства²².

Развитие любого государства представляет собой последовательную цепь принятия и реализации важнейших политических решений, которые отражают совокупность внешних и внутренних вызовов в виде текущих, среднесрочных и стратегических проблем. Однако бывают периоды, когда совокупность таких вызовов приобретает судьбоносный характер, когда они затрагивают не только суверенитет государства, функциональность отдельных структур управления, характер политического режима, но несут угрозу базовым основам существования самого общества — территориальную целостность, ментальные характеристики, традиции и ценности. Именно такой период переживает сегодня Россия²³.

Для понимания вопроса о проблемах современного мира нужно разобраться с вызовами, с которыми сталкивается наша страна. Их условно можно разделить на **внешние угрозы и внутренние**. Они тесно взаимосвязаны друг с другом и потому еще более опасны и требуют согласованных и всеобъемлющих ответов на эти вызовы.

Внешние вызовы современной России

1. Стремление стран Запада сохранить свою гегемонию, усилить доминирующую роль в однополярной международной системе - главный геополитический вызов России. Он обусловлен распадом СССР и ликвидацией военнополитического блока Организации Варшавского договора.

2. Рост геополитической нестабильности и конфликтности. В условиях нарастающей геополитической напряженности внешняя политика Российской Федерации должна способствовать повышению устойчивости системы международных отношений, опирающейся на международное право, принципы всеобщей, равной и неделимой безопасности, углублению многостороннего взаимодействия без разделительных линий и блоковых подходов в целях совместного решения глобальных и региональных проблем при центральной координирующей роли Организации Объединенных Наций (ООН) и ее Совета Безопасности.

3. Геополитический информационный и идейно-ценностный вызов. В настоящее время усиливается сплоченность российского общества, укрепляется

²² Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046>

²³ Основы российской государственности: учебник / коллектив авторов; под ред. А.В. Малько. Москва: КНОРУС, 2024. С. 214.

гражданское самосознание, растет осознание необходимости защиты традиционных духовно-нравственных ценностей, возрастает социальная активность граждан, их вовлеченность в решение наиболее актуальных задач местного и государственного значения. Важнейшим направлением гибридной войны против России является информационное воздействие на наше население с помощью самых разнообразных каналов коммуникации и высокотехнологичных приемов дезинформации и манипулирования.

Внутренние вызовы

Гибридная война против России обозначила важнейшие вызовы в различных сферах общественной жизни.

1. В сфере экономики, в связи со сложившейся в постсоветский период критической зависимостью ряда отечественных стратегически важных отраслей от импортных поставок и технологий (авиастроение, автомобилестроение, судостроение, машиностроение, электроника, сельское хозяйство и ряд других).

«Сложившиеся к настоящему времени большие вызовы, на которые должна ответить Россия, обусловлены технологическим отставанием и неэффективным управлением в период перехода от планово-директивной к рыночной экономике. При этом значительная часть вызовов и угроз, стоящих перед российской экономикой, является не столько следствием санкционного давления со стороны недружественных стран, сколько результатом внутренних ограничений социально-экономического развития в предыдущие годы»²⁴. Эту проблему удастся сдерживать во многом за счет диверсификации поставок (замену их на страны, не присоединившиеся к антироссийским санкциям). Однако на перспективу политика импортозамещения официально признана в качестве стратегической задачи для отечественной науки и производственной сферы на основе «новой индустриализации» страны.

2. Усиливающаяся нестабильность в мире, рост радикальных и экстремистских настроений могут привести к попыткам разрешить нарастающие межгосударственные противоречия за счет поиска внутренних и внешних врагов, к разрушению экономики, традиционных ценностей и игнорированию основных прав и свобод человека.

«Социокультурными вызовами и угрозами для современных россиян являются утрата национальной и культурной идентичности российских граждан, дискриминация по возрасту и полу и расовому признаку, социальная незащищенность отдельных возрастных категорий. Преодоление угроз социокультурной идентичности в большой степени зависит от выбора продуктивных стратегий. Социокультурные риски – обратная сторона технологического прогресса. Задача государства в том, чтобы человек и

²⁴ Основы российской государственности: учеб. пос. для студентов естественно-научных и инженерно-технических специальностей / Авт. колл.: А.П. Шевырёв, В.В. Лапин, С.В. Рогачёв и др. М.: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2023. С. 217.

общество становились свободнее и счастливее, а не были подавлены и порабощены новыми технологиями и глобальными трендами»²⁵.

3. Вызовы в сфере образования. Назрел вопрос о суверенизации российской системы высшего образования. СВО выявила ряд проблем, связанных с предшествующей ориентацией системы высшего образования на вхождение в Болонский процесс. Фактический разрыв сотрудничества в этой сфере с европейскими университетами показал, что расчет на вхождение России в общеобразовательное пространство Евросоюза был мнимым (тем более касался он преимущественно лишь нескольких элитных московских вузов). Выявленных проблем и противоречий в сфере отечественной системы высшего образования оказалось достаточно для того, чтобы официально заявить о новой стратегии ее развития, нацеленной на максимальное обеспечение национально-государственных интересов и национальной безопасности российского государства и общества. В апреле 2022 года Президент России подписал указ об объявлении 2022– 2031 годов в Российской Федерации Десятилетием науки и технологий²⁶. Одной из основных задач, определенных в документе на ближайшие десять лет, стало привлечение в сферу исследований и разработок талантливой молодежи.

4. Пробелы в сфере воспитания подрастающего поколения. Либеральный вектор в системе воспитания, заданный в 1990-е гг. на основе доминирования индивидуалистических ценностей, продемонстрировал противоречия в вопросе воспитания гражданской позиции, патриотизма и социальной ответственности у российской молодежи. Устранение данных пробелов в воспитании возложено не только на школы и вузы, но и на все другие субъекты политической социализации подрастающего поколения (СМИ, партии и общественные организации, лидеров общественного мнения, представителей различных видов искусства и т.д.). Это особенно важно с учетом целенаправленного воздействия наших противников на отечественную молодежь с помощью интернет-ресурсов и каналов для подмены традиционных российских ценностей суррогатами ЛГББ-культуры и культа потребления.

5. Демографический вызов. Основными факторами, определяющими положение и роль Российской Федерации в мире в долгосрочной перспективе, становятся высокое качество человеческого потенциала, способность обеспечить технологическое лидерство, эффективность государственного управления и перевод экономики на новую технологическую основу.

Изучая материал, посвященный вызовам и угрозам современной России необходимо внимательно изучить основы российской внешней политики и изучить Указы Президента РФ их закрепляющие.

Внешняя политика России носит миролюбивый, открытый, предсказуемый, последовательный, прагматичный характер, основанный на

²⁵ Основы российской государственности: учеб. пос. для студентов естественно-научных и инженерно-технических специальностей / Авт. колл.: А.П. Шевырёв, В.В. Лапин, С.В. Рогачёв и др. М.: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2023. С. 222.

²⁶ Указ Президента РФ от 25.04.2022 № 231 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия науки и технологий» // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/4771>

уважении общепризнанных принципов и норм международного права и стремлении к равноправному международному сотрудничеству в целях решения общих задач и продвижения общих интересов. В соответствии с положениями Концепции внешней политики Российской Федерации²⁷ национальными интересами Российской Федерации во внешнеполитической сфере являются:

1) защита конституционного строя, суверенитета, независимости, государственной и территориальной целостности Российской Федерации от деструктивного иностранного воздействия;

2) поддержание стратегической стабильности, укрепление международного мира и безопасности;

3) укрепление правовых основ международных отношений;

4) защита прав, свобод и законных интересов российских граждан и защита российских организаций от иностранных противоправных посягательств;

5) развитие безопасного информационного пространства, защита российского общества от деструктивного иностранного информационно-психологического воздействия;

6) сбережение народа России, развитие человеческого потенциала, повышение качества жизни и благосостояния граждан;

7) содействие устойчивому развитию российской экономики на новой технологической основе;

8) укрепление традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение культурного и исторического наследия многонационального народа Российской Федерации;

9) охрана окружающей среды, сохранение природных ресурсов и рациональное природопользование, адаптация к изменениям климата.

Одним из средств преодоления вызов является **научно-технологическое развитие Российской Федерации** - трансформация науки и технологий в ключевой фактор развития России и обеспечения способности страны эффективно отвечать на большие вызовы. Очевидно, что «высокий темп освоения новых знаний и создания наукоемкой продукции на собственной технологической основе является ключевым фактором, определяющим конкурентоспособность национальных экономик и эффективность национальных стратегий безопасности»²⁸.

Тема 5.2. Сценарии развития российской цивилизации

Содержание темы

1. Россия в условиях многополярности.

2. Тренды в развитии России: человеческий и социальный потенциал, технологии, суверенизация.

²⁷ Указ Президента Российской Федерации от 31.03.2023 № 229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090>

²⁸ Указ Президента Российской Федерации от 28.02.2024 № 145 «О Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации» // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/50358>

Человечество переживает эпоху революционных перемен. Продолжается формирование более справедливого, многополярного мира. Необратимо уходит в прошлое неравновесная модель мирового развития, которая столетиями обеспечивала опережающий экономический рост колониальных держав за счет присваивания ресурсов зависимых территорий и государств в Азии, Африке и Западном полушарии. Укрепляется суверенитет и увеличиваются конкурентные возможности незападных мировых держав и региональных стран-лидеров²⁹.

Как отмечал Президент России, «эпоха однополярного миропорядка уходит в прошлое. Как бы ни цеплялись за привычное положение дел бенефициары нынешней глобалистской модели, она обречена. Геополитические изменения исторического масштаба идут совсем в другом направлении [...] Обеспечивать свои национальные интересы, а равно и защиту наших союзников, предпринимать другие шаги к построению более демократичного мира, где гарантированы права всех народов и культурно-цивилизационное многообразие»³⁰.

Использование термина «многополярность» и его соотношение с «полицентричностью», «мультиполярностью» и другими схожими по содержанию понятиями вызывает споры и является предметом дискуссий.³¹

Истоками многополярности является то, что «все люди равны, все имеют одинаковые права, права и свободы одной страны и одного народа заканчиваются там, где появляются права и свободы другого человека или целого государства. Вот так постепенно и должен родиться многополярный мир»³².

2022 год во многом стал поворотным для всей международной системы: происходит трансформация миропорядка, новые контуры обретает мировая архитектура, повышается роль незападных центров силы — России, Китая, Индии, Бразилии и ряда других. Все чаще встает вопрос об утрате Западом своей «исключительности», отходе от однополярной модели в сторону многополярности³³.

Анализируя местоположение России в условиях многополярности, важно понимать, что «многополярная система международных отношений активно формируется. Этот процесс необратим, он происходит на наших глазах и носит объективный характер. И позиция России, многих других стран заключается в том, что такое демократическое, более справедливое мироустройство должно

²⁹ Указ Президента Российской Федерации от 31.03.2023 № 229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090>

³⁰ Обращение к участникам и гостям X Московской конференции по международной безопасности // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/69166>

³¹ Солуянов В.С. Концепция многополярности: многообразие подходов и интерпретаций // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2021. Т. 23. № 3. С. 424–445.

³² Из интервью В.В. Путина Медиакорпорации Китая от 16 октября 2023 года. - URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72508> (дата обращения: 26.02.2024)

³³ Место Запада в формирующемся миропорядке обсудили на круглом столе в МИА «Россия сегодня». 22 сентября 2022. - URL: <https://russiancouncil.ru/news/mesto-zapada-v-formiruyushchemyamiroporyadke-obsudili-na-kruglom-stole-v-mia-rossiya-segodnya/> (дата обращения: 26.02.2024)

выстраиваться на основе взаимного уважения и доверия и, конечно, общепризнанных принципов международного права и Устава ООН»³⁴. Точкой отсчета, набравшей обороты конфронтационной спирали на политическом треке, вылившаяся в 2022 г. в острое противостояние по линии Россия-Запад стала известное выступление Президента В. Путина на Мюнхенской конференции по безопасности в 2007 г.³⁵.

Он отметил, что «экономический потенциал новых центров мирового роста будет неизбежно конвертироваться в политическое влияние и будет укреплять многополярность.

В этой связи серьезно возрастает роль многосторонней дипломатии. Открытость, транспарентность и предсказуемость в политике безальтернативны, а применение силы должно быть действительно исключительной мерой так же, как и применение смертной казни в правовых системах некоторых государств»³⁶. События 2008 г (Южная Осетия) и 2014 гг. (Крым) внесли свой вклад в нарастание этой тенденции. Вместе с тем они не были восприняты на Западе как реальные геополитические и военно-политические риски и вызовы. Сказалось всё еще сохранявшееся стереотипное мышление в парадигме «сфер влияния».

На повестку дня мирового сообщества начали выходить вопросы, связанные с необходимостью преобразований в системе международных институтов, созданных по итогам второй мировой войны, прежде всего ООН. В настоящее время единственным механизмом принятия решений по использованию военной силы как последнего довода может быть только Устав ООН.

«Глобализация, в силу возникающих общих проблем для различных государств (международная преступность, терроризм, безопасность, экология, информатизация и т.д.), объективно связана с формированием неких единых подходов и стандартов при их решении, с усилением сотрудничества между странами, с расширением обменных процессов, в том числе и с заимствованием необходимого опыта у тех, у кого он уже есть»³⁷. Глобализация ведёт к завершению продолжающегося веками процесса интернационализации экономической, политической, социальной и духовной жизни, придаёт во многом новый облик планетарному устройству общества. Это один из серьезнейших вызовов, с которым столкнулось человечество.

Трендами в развитии России являются открытость, опора на предпринимательские свободы, сбалансированная макроэкономическая

³⁴ Обращение к участникам X Петербургского международного юридического форума сайт Президента. Режим доступа: <http://kremlin.ru/events/president/news/68785> (дата обращения: 26.02.2024)

³⁵ Россия и мир: 2023. Экономика и внешняя политика. Ежегодный прогноз / рук. проекта: А.А. Дынкин, В.Г. Барановский; отв. ред.: Г.И. Мачавариани, И.Я. Кобринская. Москва: ИМЭМО РАН, 2022. С. 8.

³⁶ Выступление и дискуссия на Мюнхенской конференции по вопросам политики безопасности. - URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/24034> (дата обращения: 26.02.2024)

³⁷ Основы российской государственности: учебник / коллектив авторов; под ред. А.В. Малько. Москва: КНОРУС, 2024. С. 222.

политика и социальная справедливость³⁸. Активно развиваются такие направления развития России как достижение технологического суверенитета страны и связанный с ним процесс импортозамещения на рынке высокотехнологичных производств и товаров народного потребления. В настоящее время по оценкам экспертов импортозамещение в России находится в пределах 30%, а высокотехнологичных товаров еще меньше³⁹. Для снижения зависимости от зарубежных товаропроизводителей перед государством стоит задача поднять долю отечественной продукции на российском рынке до 70%.

Условием выживания нашей страны будет достижение в ближайшее десятилетие технологического суверенитета. Технологический суверенитет отсутствует как понятие — его нет ни у одной страны в мире. Понятие технологического суверенитета остается расплывчатым и по своему охвату. Официальные документы говорят о «критических» или «следующих рубежах технологий» и указывают на такие технологии, как искусственный интеллект, Интернет вещей, блокчейн и т.д.

В современном, быстро меняющемся мире роль человеческого капитала постоянно возрастает. «В век цифровизации и трансформации производственных процессов человеческий капитал становится фундаментом развития экономики любой страны»⁴⁰. Национальный человеческий капитал – часть национального богатства, которая включает в себя интеллектуальные, физические, трудовые способности, помогающие развитию экономики страны.

Организация Объединенных Наций (ООН) использует для определения развития человеческого потенциала такой показатель как Индекс человеческого развития (ИЧР), который представляет собой интегральный показатель, характеризующий способность человека вести долгую и здоровую жизнь, получать знания и достигать достойного уровня жизни.

В докладе ООН за 2020 г. есть расчёты ИЧР для 189 стран. В России этот показатель составил 0,824, что выше среднего по миру — 0,737. В рейтинге стран по человеческому развитию Россия занимает 52-е место, находясь в группе с очень высоким уровнем человеческого развития⁴¹. Важный аспект проблемы совершенствования человеческого капитала – адекватная реакция системы образования на изменение структуры потребностей. В связи с этим необходимы система непрерывного образования и постоянный мониторинг рынка труда.

³⁸Подробнее на РБК: Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/17/06/2022/62ac88969a7947c64123f0c9?from=copy> экономика мобилизация становится сегодня одним из ключевых направлений развития (дата обращения: 26.02.2024)

³⁹ Смыслова О.Ю., Нестерова Н.Н. Новые тренды развития России в условиях глобальной трансформации // Научные труды Вольного экономического общества России. 2022. Т. 236. С. 66.

⁴⁰ Караваева И.В., Лев М.Ю. Результирующие проблемы экономической безопасности современной России (по итогам проведения Международной научно-практической конференции «VI Сенчаговские чтения: Экономическая безопасность России в новой реальности») // Экономическая безопасность. 2022. № 2. С. 711-736.

⁴¹ Шوماхов К.Р. Человеческий потенциал как фактор экономического роста и экономической безопасности России // Экономическая безопасность. 2023. Том 6. №4 С. 1381-1402. С. 1385.

Демографическая политика России представлена комплексом правовых актов различного типа: концепций, программ, национальным и федеральными проектами. С 2021 г. начался новый этап реализации Концепции демографической политики России на период до 2025 г.⁴², его целью в сфере рождаемости является восстановление к 2025 г. суммарного коэффициента рождаемости в 1,7 ребёнка на одну женщину.

Демографическая политика Российской Федерации направлена на увеличение продолжительности жизни населения, сокращение уровня смертности, рост рождаемости, регулирование внутренней и внешней миграции, сохранение и укрепление здоровья населения и улучшение на этой основе демографической ситуации в стране.

Вопросы для самоконтроля

1. Назовите и охарактеризуйте основные проблемы современного мира.
2. Определите стоящие перед Россией угрозы и вызовы. Какие ценности защищает современное российское государство?
3. В чем выражаются вызовы для России в сфере образования?
4. Что такое многополярность? Какое место занимает Россия в процессе формирования многополярного мира?
5. Определите стратегические национальные приоритеты Российской Федерации.
6. Раскройте основы российской внешней политики.
7. Что Вы понимаете под глобализацией? Что положительного и отрицательного есть в последствиях глобализации для российского общества?
8. Какие имеются тренды в развитии России? В чем их значение для поступательного развития нашей страны?
9. Какова роль человеческого потенциала для развития России?
10. В чем выражается демографическая политика России и в каких правовых актах она закреплена?

⁴² Указ Президента Российской Федерации от 09.10.2007 г. № 1351 «Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года» // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/26299>

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ

В соответствии с рабочей программой дисциплины формами текущего контроля знаний являются: **устный опрос** по материалам 1 и 2 разделов, **защита письменного отчета** по материалам раздела 3, **контрольная работа** по тематике разделов курса 1-5.

1. УСТНЫЙ ОПРОС по материалам раздела 1 «Что такое Россия» и раздела 2 «Российское государство-цивилизация».

Устный опрос предусматривает возможность коллективного обсуждения на практическом занятии поставленных вопросов. Для получения правовой информации обучающиеся могут обратиться к информационным ресурсам – справочной правовой системе КонсультантПлюс.

Устный опрос считается успешно пройденным, если обучающийся:

– глубоко и прочно усвоил материал учебной дисциплины, грамотно и логически верно отвечает на поставленные вопросы, не затрудняется с ответом при видоизменении задания;

– обучающийся знает программный материал учебной дисциплины, грамотно и по существу отвечает на поставленные вопросы, не допускает существенных неточностей в ответах, правильно применять теоретические положения и владеет необходимыми знаниями и навыками при выполнении практических заданий;

– усвоил только основную часть программного материала учебной дисциплины, но не знает отдельных деталей, допускает неточности, дает недостаточно правильные формулировки, но, если задать наводящие вопросы может прийти к правильному ответу.

Устный опрос считается не пройденным, если обучающийся обнаруживает незнание большей части соответствующего вопроса, допускает ошибки в формулировке определений и правил, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает материал.

Вопросы для устного опроса

1. Природно-географические характеристики России: история и современность.
2. Современная Россия: ключевые социально-экономические параметры.
3. Народы России. Социальное строение населения России.
4. Российский федерализм и его особенности.
5. Современное положение российских регионов.
6. Великие ученые России.
7. Выдающиеся деятели культуры и искусства России.
8. Правители России и политические деятели.
9. Выдающиеся авиаконструкторы России.
10. Современные герои России.
11. Понятие цивилизации: формационный и цивилизационный подходы
12. Цивилизационный подход в социальных науках.

13. Учение о цивилизации: основные походы и классификации.
14. Формационный подход в типологии государства: основные положения, представители.
15. Российская цивилизация: подходы и классификация.
16. Государство-нация и государство-цивилизация: общее и особенное.
17. Государство, власть, легитимность: понятия и определения.
18. Ценностные принципы российской цивилизации: подходы и идеи.
19. Исторические особенности формирования российской цивилизации.
20. Взаимодействие России с мировыми цивилизациями: соперничество и партнерство.

2. ПИСЬМЕННЫЙ ОТЧЕТ по материалам раздела 3 «Российское мировоззрение и ценности российской цивилизации».

Отчет заслушивается на практическом занятии. К форме отчета не предъявляются специальные требования по оформлению. Он может быть выполнен как в печатном, так и в рукописном виде (можно учитывать общие требования по выполнению контрольной работы: см. ниже).

Отчет считается защищенным (сданным), если в нем содержатся ответы на вопросы по тематике раздела. Ответ на вопрос засчитывается, если:

1) дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос, системно показана совокупность освоенных знаний об объекте, проявляющаяся в свободном оперировании понятиями, умении выделить существенные и несущественные его признаки, причинно-следственные связи,

2) ответ формулируется при помощи научного категориально-понятийного аппарата, изложен последовательно, логично, демонстрирует авторскую позицию студента,

3) используется современные научные и правовые источники.

При обнаружении в процессе обсуждения вопросов ошибок и неточностей, в случае необходимости вносятся коррективы в письменный отчет по разделу.

Письменный отчет считается не выполненным (не засчитывается, не защищен), если:

1) содержит неправильные ответы на вопросы, допущены ошибки в формулировке определений и правил, искажающие их смысл;

2) беспорядочно и неуверенно изложен материал;

3) нет обоснования ответов с научной и/или юридической точки зрения;

4) отсутствует письменный отчет по изученному разделу.

Обсуждение письменного отчета позволяет в большинстве случаев исключить пп. 1-3 из перечня причин, по которым письменный отчет может быть не засчитан.

Задания для письменного отчета

Задание 1. Выпишите значение терминов.

Мировоззрение, менталитет, ментальность, национальная культура, национальный культурный код, идентичность, духовный мир, системная модель мировоззрения, ценностные принципы, моральные ценности, нравственность,

политические ценности, общественность, общественное мнение, общественное сознание, общественные ценности, традиционные ценности.

Задание 2. Раскройте содержание вопросов.

1. Мировоззрение как феномен.
2. Особенности российского менталитета.
3. Традиционные ценности как основа мировоззренческих принципов российской цивилизации.
4. Религия как одна из основных ценностей российской цивилизации.
5. Социокультурные вызовы и угрозы традиционным ценностям.

3. КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА. Контрольная работа выполняется студентами заочной формы обучения в соответствии с учебным планом.

Содержание контрольной работы. Контрольная работа должна быть структурно выстроена и включать - титульный лист, содержание и список использованных источников.

На титульном листе необходимо указать шифр, наименование направления подготовки/специальности. Например, 25.05.03 — «Техническая эксплуатация транспортного радиооборудования». И номер группы: например, М_3-1-1. На титульном листе студент ставит свою подпись.

Содержание работы (приложение 2) включает две части – **общую для всех студентов** и часть, **выполняемую по вариантам**, а также список использованных источников (приложение 3). Первая и вторая части контрольной работы состоят из трех заданий.

Вопросы из второй части задания выбираются с учетом первой буквы фамилии студента: **1 вариант: А-Д, 2 вариант: Е-Л, 3 вариант: М-С, 4 вариант: Т-Я.**

При изложении доклада желательно цитировать источники, из которых взят материал в виде сносок⁴³.

Список использованных источников должен содержать нормативные правовые акты, учебные издания, научные статьи, монографии, публикации, официальные сайты, материалы из Интернета. При составлении списка вначале приводится список нормативных актов (по их юридической иерархии), а затем в алфавитном порядке учебная, научная литература, иные материалы (приложение 3).

Оформление контрольной работы. Контрольная выполняется по следующим требованиям:

⁴³ Например, Калашников В.Д. Генезис и становление теории цивилизации в России // Вестник КрасГАУ. 2014. №2. С. 216-223; Основы российской государственности: учеб. пос. для студентов естественно-научных и инженерно-технических специальностей / Авт. колл.: А.П. Шевырёв, В.В. Лапин, С.В. Рогачёв, и др. М.: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2023. 252 с.; Охват населения радио- и телевизионным вещанием по субъектам Российской Федерации. Сайт: Федеральная служба государственной статистики. Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/14478> (дата обращения: 08.12.2023)

- на компьютере в текстовом редакторе Word. Размер полей (расстояние между текстом и краем страницы): слева 30 мм, справа 15 мм, сверху и снизу 20 мм.;

- размер шрифта (кегель) – 14. Тип (гарнитура) шрифта: Times NewRoman, начертание литер обычное; начертание литер в заголовках полужирное;

- межстрочный интервал 1,5 (в рабочем поле документа располагается 28-30 строк);

- выравнивание основного текста по ширине; перенос автоматический;

- нумерация страниц по центру внизу страницы арабскими цифрами; нумерация сквозная, список литературы необходимо включать в сквозную нумерацию страниц. Первой страницей является титульный лист, (приложение 1), на нем нумерация не проставляется.

- общий объем работы 10-15 страниц.

Представление и проверка контрольной работы. Наличие контрольной работы является обязательным условием для сдачи зачета по дисциплине «Основы российской государственности». Контрольная работа, подготовленная и оформленная в соответствии с требованиями, сдается на практическом занятии лично студентом.

Контрольная работа защищается в форме публичного выступления перед аудиторией студенческой группы, пришедшей на практические занятия (или при индивидуальном личном общении с преподавателем). В ходе выступления студент в краткой форме излагает результаты своей самостоятельной интеллектуальной деятельности.

Задания для контрольной работы

Часть 1 (общая)

Задание 1. Выпишите значение терминов.

Государство, государственность, государство-цивилизация, российская цивилизация, государственная власть, суверенитет страны, суверенитет народа, конституционный строй, Конституция, принцип разделения властей, правовое государство, гражданственность, глобальные вызовы, гибридная война, национальные проекты, институты стратегического планирования.

Задание 2. Изложите материал на тему «Моя малая Родина». Представьте информацию о субъекте Российской Федерации или городе, то есть своей малой Родине: данные о его географии, ресурсах, населении, национальном составе, экономике, памятниках культуры и истории, красивых местах, известных людях, героях и т.п.

Задание 3. Заполните таблицу «Система органов публичной власти Российской Федерации: федеральный и региональный уровни». Расположите органы в соответствии с принципом разделения властей и их иерархией.

Федеральные органы власти	Нормативный акт, регламентирующий статус органа власти	Органы власти субъектов РФ	Нормативный акт, регламентирующий статус органа власти

Часть 2 (по вариантам)

Вариант 1.

Задание 1. Опишите официальные государственные символы Российской Федерации. Укажите какие нормативные акты регулируют применение и использование государственных символов Российской Федерации.

Опишите исторические символы России, которые Вы считаете наиболее типичными и узнаваемыми, в том числе за рубежом.

Задание 2. Раскройте задачи и деятельность межгосударственных объединений с участием Российской Федерации:

- СНГ – Содружества Независимых Государств, созданного в 1991 г. При выполнении задания следует обратиться к интернет-порталу <https://e-cis.info/> ,

- Союзного государства Беларуси и России. При выполнении задания следует обратиться на информационно-аналитический портал Союзного государства <https://soyuz.by/> ,

- ШОС - Шанхайской организации сотрудничества — международной организации, основанная Китаем, Россией, Казахстаном, Таджикистаном, Киргизией и Узбекистаном. При выполнении задания следует обратиться к интернет-порталу <https://rus.sectsco.org/>

- БРИКС - межгосударственного объединения, союза государств: Бразилии, России, Индии, КНР, Южной Африки. При выполнении задания следует обратиться к информационному portalу <https://infobrics.org/>

Задание 3. Изучите Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 "О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации" и ответьте на следующие вопросы, указав пункты Указа, в которых содержится ответ на данные вопросы:

- в чем заключается национальные интересы Российской Федерации и стратегические национальные приоритеты?

- как обеспечивается национальная безопасность?

- в чем проявляется сбережение народа России и развитие человеческого потенциала?

- какие имеются направления научно-технологического развития России?

- в чем проявляется цель мероприятий по защите традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти?

Вариант 2.

Задание 1. Раскройте особенности мировоззренческих ценностей различных современных цивилизаций (не менее трех), выделите их базовые черты, отличающиеся от ценностей российского государства-цивилизации.

Задание 2. Изложите основные положения современных концепций российской цивилизационной идентичности:

1) глобалистскую;

2) национально-цивилизационную;

3) геополитическую;

4) концепцию многослойной российской цивилизационной идентичности.

Задание 3. Изучите Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» и ответьте на следующие вопросы, указав пункты Указа, в которых содержится ответ на данные вопросы:

- что такое традиционные ценности?
- что значат традиционные ценности для российского общества?
- что составляет угрозу традиционным ценностям?
- что представляет собой деструктивное идеологическое воздействие и в чем оно проявляется?
- раскройте цели государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей.

Вариант 3.

Задание 1. Раскройте учение о цивилизации в подходах различных ученых (понятие цивилизации, классификацию цивилизаций). Заполните таблицу «Цивилизационный подход и виды цивилизаций».

в учении Н.Я. Данилевского	в учении К.Н. Леонтьева	в учении А. Тойнби	в учении О. Шпенглера	в учении С. Хантингтона

Задание 2. Опишите смысл формулы «Православие Самодержавие Народность». Кто ее автор? Какие ученые, писатели и политические деятели являлись сторонниками данной концепции?

Задание 3. Изучите Указ Президента РФ от 31 марта 2023 № 229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» и ответьте на следующие вопросы, указав пункты Указа, в которых содержится ответ на данные вопросы:

- в чем проявляются основные тенденции и перспективы развития современного мира?
- какие национальные интересы Российской Федерации во внешнеполитической сфере, стратегические цели и основные задачи внешней политики Российской Федерации?
- перечислите приоритетные направления внешней политики Российской Федерации,
- какие направления обеспечения интересов Российской Федерации в Мировом океане, космическом и воздушном пространстве?
- что предпринимает Российская Федерация в целях защиты российских граждан и организаций от иностранных противоправных посягательств, оказание поддержки соотечественникам, проживающим за рубежом?

Вариант 4.

Задание 1. Какие из нижеперечисленных открытий и достижений являются российскими? Раскройте сущность данных достижений.

Аэрофотоаппарат, интернет, искусственное сердце, консервирование крови, лазер, лечение глаукомы, пилотажные фигуры, радиозонд, расшифровка письменности майя, цветная фотография, электродвигатель.

Задание 2. Опишите этапы эволюции формы правления в России. Заполните таблицу.

Исторический период	Форма правления	Высшие органы власти (название органа, имя правителя)
<i>Например: Древняя Русь, середина IX – середина XV в.</i>	<i>Раннефеодальная монархия</i>	<i>Князь, воеводы</i>

Задание 3. Ознакомитесь с позицией В.В. Путина, выраженной в статье «Россия: национальный вопрос». Ответьте на вопросы:

- что такое историческая Россия?
- что является стержнем русской государственности?
- единый культурный код – это что?
- опишите направления национальной политики России,
- в каком нормативном правовом акте нашла отражение позиция автора статьи?

СПИСОК НОРМАТИВНЫХ ПРАВОВЫХ АКТОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12.12.1993] (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 14.03.2020 № 1-ФКЗ) // Российская газета. 2020. № 144.

2. О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием: федеральный закон от 14.07.2022 № 255-ФЗ // «Официальный интернет-портал правовой информации» (www.pravo.gov.ru) 19 июля 2022 г.

3. О стратегическом планировании в Российской Федерации: федеральный закон от 28.06.2014 № 172-ФЗ // «Официальный интернет-портал правовой информации» (www.pravo.gov.ru) 30 июня 2014 г.

4. Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации: федеральный закон от 21.12.2021 № 414-ФЗ // «Официальный интернет-портал правовой информации» (www.pravo.gov.ru) 21 декабря 2021 г.

5. О Стратегии научно-технологического развития Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 28.02.2024 № 145 // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/50358>

6. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 // <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046>

7. Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации: Указ Президента Российской Федерации от 31.03.2023 № 229 // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49090>

8. Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года: Указ Президента Российской Федерации от 09.10.2007 № 1351 // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/26299>

9. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48502>

10. Об утверждении Основ государственной культурной политики: Указ Президента Российской Федерации от 24.12.2014 № 808 // Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/39208>

Учебники и учебные пособия

11. Баранов Н.А. Современная российская политика : учебник для вузов / Н. А. Баранов, Б. А. Исаев. 2-е изд., испр. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 389 с.

12. Основы российской государственности: учеб. пос. для студентов естественно-научных и инженерно-технических специальностей / Авт. колл.: А.П. Шевырёв, В.В. Лапин, С.В. Рогачёв и др. Москва: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2023. 252 с.

13. Основы российской государственности: учебник / коллектив авторов; под ред. А.В. Малько. Москва: КНОРУС, 2024. 264 с.

14. Современная российская политика: политические отношения, институты, процессы / под общ. ред. В. И. Коваленко. Москва: Издательство Московского университета, 2020. 379 с. - URL: <https://polit.msu.ru/wp-content/uploads/2020/04/Современная-российская-политика.pdf> (дата обращения: 25.03.2024)

Научная литература

15. Авдеев Д.А. Менталитет россиян и отечественная форма государственного правления // Современное право. 2017. № 11. С. 5-9.

16. Бахревский Е.В. Ценности Российской цивилизации: вызовы и пути их преодоления // Культурологический журнал. 2019. № 4. - URL: http://cr-journal.ru/files/file/12_2019_15_09_45_1576411785.pdf (дата обращения: 25.03.2024)

17. Гросул В. Я. О периодизации всемирной и отечественной истории // Российская история. М.: ИРИ РАН, 2007. № 3. С. 122-139.

18. Калашников В.Д. Генезис и становление теории цивилизации в России // Вестник КрасГАУ. 2014. № 2. С. 216-223.

19. Киселев С. Г. Российская цивилизация // Власть. 2023. Том. 31. № 5. С. 32-37.

20. Крагополов Е.П. Цивилизационная идентичность России: проблемы и решения // Вестник КемГУ. Гуманитарные и общественные науки. 2020. № 4 (1). С. 61-69.

21. Нурмаганбетова М. С. Формационный и цивилизационный подходы в развитии экономических систем // Архивариус. 2016. № 6 (10). С. 41-46.

22. Путин В. В. Россия: национальный вопрос // Вестник Российской нации. 2012. № 2-3(22-23). С. 59-65.

23. Путин В.В. Выступление и дискуссия на Мюнхенской конференции по вопросам политики безопасности. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/24034> (дата обращения: 26.02.2024)

24. Смыслова О.Ю., Нестерова Н.Н. Новые тренды развития России в условиях глобальной трансформации // Научные труды Вольного экономического общества России. 2022. Т. 236. С. 55-77.

25. Солуянов В.С. Концепция многополярности: многообразие подходов и интерпретаций // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2021. Т. 23. № 3. С. 424–445.

26. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка. Москва: «АСТ», 2021. 576 с.



**ФЕДЕРАЛЬНОЕ АГЕНТСТВО ВОЗДУШНОГО ТРАНСПОРТА
(РОСАВИАЦИЯ)
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ» (МГТУ ГА)**

ФАКУЛЬТЕТ УПРАВЛЕНИЯ НА ВОЗДУШНОМ ТРАНСПОРТЕ
КАФЕДРА ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ И ПРАВА

Направление подготовки _____
шифр и наименование направления подготовки/специальности

Группа _____
код группы

**КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА ПО ДИСЦИПЛИНЕ
«ОСНОВЫ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ»**

Студент: _____
(фамилия, имя отчество) _____
подпись

Руководитель: **Белянская О.В., кан. юрид. наук, доцент** _____
подпись

МОСКВА 2024

СОДЕРЖАНИЕ

ЧАСТЬ 1	3
Задание 1	
Задание 2	
Задание 3	
ЧАСТЬ 2 (вариант 3)	9
Задание 1	
Задание 2	
Задание 3	
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	14

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12.12.1993] (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 14.03.2020 № 1-ФКЗ) // Российская газета. – 2020. – № 144.

2. О стратегическом планировании в Российской Федерации: федеральный закон от 28.06.2014 № 172-ФЗ // «Официальный интернет-портал правовой информации» (www.pravo.gov.ru) 30 июня 2014 г.

3. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 // Собрание законодательства Российской Федерации. 2022. № 46. Ст. 7977.

Научная и учебная литература

4. Авдеев Д.А. Менталитет россиян и отечественная форма государственного правления // Современное право. 2017. № 11. С. 5-9.

5. Крагополов Е.П. Цивилизационная идентичность России: проблемы и решения // Вестник КемГУ. Гуманитарные и общественные науки. 2020. № 4 (1). С. 61-69.

6. Основы российской государственности: учеб. пос. для студентов естественно-научных и инженерно-технических специальностей / Авт. колл.: А.П. Шевырёв, В.В. Лапин, С.В. Рогачёв и др. М.: Изд. дом «Дело» РАНХиГС, 2023. 252 с.

7. Охват населения радио- и телевизионным вещанием по субъектам Российской Федерации // Сайт: Федеральная служба государственной статистики. – Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/14478> (дата обращения: 08.12.2023)

8. Хантингтон С. Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка. Москва: «АСТ», 2021. 576 с.

О.В. Белянская, С.А. Хасанова

Основы российской государственности

Учебно-методическое пособие

В авторской редакции

Подписано в печать 25.09.2024 г.
Формат 60x84/16 Печ. л. 2,75 Усл. печ. л. 2,56
Заказ № 1035/0617-УМП05 Тираж 30 экз.

Московский государственный технический университет ГА
125993, Москва, Кронштадтский бульвар, д. 20

Издательский дом Академии имени Н. Е. Жуковского
125167, Москва, 8-го Марта 4-я ул., д. 6А
Тел.: (499) 755-55-43
E-mail: zakaz@itsbook.ru